

让职工“畅享”优质服务

——福建省漳州市总工会精准施策服务职工

□ 章工

近年,面对经济关系、劳动关系的新变化和职工群众的新期待,福建省漳州市总工会把握“贫困职工”这个关键,建立精准扶贫工作机制,实施职工素质建设、职工温暖、工会固本强基“三大工程”,并认真落实省、市有关做好服务农民工工作的实施意见精神,为职工、农民工办实事、办好事。

其中,2015年、2016年分别投入1076.2万元、1329.4万元,着力为贫困职工群众做好帮扶服务,促其尽早脱贫。

精准扶贫机制 助力职工脱贫

在精准扶贫工作中,漳州市总工会牢牢把握精准识别“贫困职工”这个关键,扎实建档立卡,保证对底数清、帮扶措施准,甄别贫困职工“帮对人”。

围绕全国总工会关于2020年前实现困难职工全部解困脱困的目标任务,漳州市同步开展推进困难职工解困脱困工作与打赢农村贫困人口脱贫攻坚战,实现每年解困脱困的户数应达到建档数的比例不低于30%,并对当年新产生的困难职工应按照困难职工建档立卡同步建档、同步帮扶、同步解困脱困。

对符合条件的“三种类型”,即低保户、低保边缘户、意外致困户,漳州市总随时发现,

随时建档,坚持把建档立卡作为精准扶贫的基础性工作,强化精准识别。严格按照“申请、审核、公示、审批、录入”等五个程序依次进行建档,确保材料翔实完整,程序合理合规,并保留痕迹存档备查。

2016年初在全市开展困难职工档案规范管理工作,漳州市总坚持动态管理,通过广泛调查摸底,审核确认,健全档案资料,动态掌握贫困职工家庭生活状况,实行实名制管理,档案全部录入贫困职工帮扶管理微机系统。目前全市具有农民工身份、符合建档条件的贫困职工户有4543户,为做好扶贫“扶持谁”提供了可靠依据。



福建力佳股份有限公司员工在“职工书屋”阅读学习

2015年,漳州市各级工会以促进企业发展,服务广大职工为基本思路,充分发挥工会的优势和特点,为农民工办十件实事。

开展送技术、送法律、送文化“三送”活动,提升农民工技能素质。

针对企业需求,开展技能竞赛,举办多种形式培训班,强化实际操作技能训练,并把技能竞赛与农民工技术晋升有机结合起来,同时出台奖励政策,如规定对与用人单位签订3年以上劳动合同,当年考取相应技术职业资格证书的农民工给予一次性奖励,原则上高级技师2000元,技师1000元,以此调动农民工技术的积极性。今年全市各级工会共培训各工种的农民工近2万人次,有2000多名农民工提升了技术等级。

今年,漳州市总工会协调市司法局要求各县(市、区)总工会设立职工法律援助站,到目前为止,各“职工法律援助工作站”已全部成立,并与司法局法律援助中心

实时对接,聘请法律顾问,在法律咨询、申请仲裁、提起诉讼等各环节为农民工提供全方位指导和帮助,实现农民工维权“一站式”服务;共办理农民工援助案件829件,免收法律服务费222.47万元,挽回经济损失1901.99万元。

同时,大力开展法律宣传和法律培训,努力提升农民工依法维护自身权益的自觉性。漳州市总工会相继组织开展“法律援助,工会在行动——律师记者行”活动,组织律师、记者团深入到农民工密集的工业园区、企业、家庭,举办培训班,实施法律咨询、开展法律援助服务;举办万名农民工法律知识

网上竞答活动,共有6万名职工参加了网上答题,并组队参加全国总工会、省总工会主办的法律知识竞赛,先后获得了全省冠军和全国优秀奖。一年来,共印发宣传资料1万多份,举办法律宣传16场次,召开专题座谈会13场次。

极力组织开展向农民工送文化等各类群众性文化体育活动,推进农民工文化建设,丰富农民工余文生活和精神生活。积极组织和指导全市各级工会开展各种文体活动,今年在全市各县(市、区)和工业园区、开发区举办百场文体活动,且各县级都有一个特色品牌项目,参加农民工近3万人次;同时依托市工人文化宫组织送文化、送



漳州市总工会组织律师深入开发区为农民工提供法律宣传、咨询等服务

位,促进贫困职工尽早脱贫。

以城镇失业人员、农民工、困难职工家庭高校毕业生等就业困难群体为重点,漳州市总工会实施职工素质建设工程,健全常态化工会就业服务工作机制,加大就业培训,提升就业能力。开展校企联办、订单式培训等针对性就业培训,培训指标向省级扶贫开发重点县倾斜。

3年来举办各类技能技术提升培训46期,培训失业人员、农民工等2万余名,其中9600余名职工通过考核获得职业技能证书,876人获得中、高级职业技能证书。依托市、县职工服务中心,加强信息咨询、职业介绍、法律援助、政策指导等服务。凡属建档贫困职工家庭,对在劳动年龄内且有就业能力的,力争做到“一户一就业”。联合人社局等部门,举办“春风行动”就业推介会,将“输血式帮扶”向“造血式帮扶”推进。

每年“两节”期间,漳州市总工会多渠道筹措送温暖资金,实现建档贫困职工慰问全覆盖,坚持开展“四送”传统活动,实施职工温暖工程,切实做到应帮尽帮。慰问标准逐年提高,春节慰问金从2014年的500元/人

提高到2016年的1000元/人。2014年以来全市工会筹集、发放金秋助学资金721.88万元,1680名建档贫困职工(农民工)家庭子女受益。

与此同时,漳州市总工会还加大对全市17个欠发达乡镇贫困户学子的资金帮扶力度,今年对17个欠发达乡镇中68名下属工会金秋助学帮扶对象,但属当地精准扶贫对象录取大学生,每人发放1000元助学金。加大医疗救助脱贫力度,开展职工医疗互助活动。活动开展5年来,全市有60万人(次)参加,受益的职工达13万人(次)以上,补助金额近3000万元。

2015年以来,编印职工学法读本、宣传资料2万册(份),开展送法进企业活动9次,惠及群众1.2万余人次。落实每月15日工会领导接待日、聘请律师定期坐班、机关人员值班等职工维权制度,两年来市、县两级工会共受理职工信访案件672件、941人次,办结率100%。

积极参与保障农民工工资支付检查活动,2015年共帮助7100多名农民工追讨欠薪7150多万元。协助办理农民工援助案件

829件,免收法律服务费222.47万元,挽回经济损失1901.99万元。

通过参与政策文件制定、参加人大政协会议等多种途径,漳州市总工会实施工会固本强基工程,帮助贫困职工逐步纳入政府主导的社会保障救助体系。

通过今年市政府与漳州市总工会第9次联席会议平台,推动市住建局加快公租房建设步伐,把更多的农民工(贫困职工)纳入保障性住房范围,让贫困职工得到政府的刚性保障。加强全市17个欠发达乡镇工会建设,欠发达乡镇工会主席100%按同级党政副职配备,全部落实乡镇工会机构设置与人员编制、职数。

此外,漳州市总工会落实贫困县人才和干部队伍建设政策措施,充实乡镇工会经费保障,每个乡镇工会年度补助工会专干工资2万元,补助工会工作经费2万元。改善欠发达乡镇工会办公条件,每个欠发达乡镇补助1万元,做到“六有”,即有场所、有设备、有印章、有制度、有档案、有经费,为基层工会干部更好地投身脱贫攻坚战役提供强有力的支撑保障。



采取救助就学、助温暖、助就业、助入会“四助”举措,传递工会组织关怀。

同时,进一步加大对农民工大病补助力度,凡参加职工医疗互助的农民工,在享受职工医疗互助规定的补助标准后,其自负部分达到6000元-1万元(含1万元)的,给予500元定额补助;1万元-3万元(含3万元)的,按10%比例给予补助;3万元-8万元(含8万元)的,按15%比例给予补助;8万元以上的,按20%比例给予补助。原则上补助总额不超过5万元,其资金由漳州市总工会支付。这一活动吸引近3万多名农民工参加,发放补助金约25万元。

深化农民工劳动保护工作,深入开展“安康杯”竞赛活动,通过严密科学的组织筹划、广泛全面的宣传发动和深入细致的检查指导,促使农民工参赛面逐年扩展,同时加大安全生产培训,增强农民工安全生产意识,促进农民工劳动安全。今年全市共有3311家企业组织开展“安康杯”竞赛活动,农民工参赛人数达8万多名。

开展为农民工送健康活动,今年,共举办10场女性健康知识讲座;每年拨款5万元,为困难女农民工进行免费健康检查,努力提升女农民工医疗保障水平;为全市2000多名公交出租车农民工司机提供血常规、肝功、肾功、血脂、甲胎蛋白等共计10项体检服务,体检费用207.25元/人,为工作在一线的公交出租车农民工司机提供应有的人文关怀,助力城市交通安全。

以非公有制企业为重点,在农民工集中的县级以上工业园区(开发区),建筑项目、物流(快递)业、家庭服务(公共保洁)业、农业专业合作组织等重点区域及行业推进工会工作,最大限度地将农民工组织到工会中来,使全市农民工会员数量较2014年底净增15%。

做好十件事 惠及农民工

电影进企业、进工业园区活动,以丰富多彩、寓教于乐的文化项目和文化活动,凝聚引导、服务广大农民工,截至目前,共计送电影及文化项目16场,并筹措资金165万元,创建了55家全国和省级“职工书屋”,覆盖了近2万名农民工,发挥了稳定农民工、活跃农民工文化生活的积极作用,为农民工提供便捷的学习知识、获取信息、提高素质和成长条件。

实施促医疗互助、促劳动安全、促健康保障“三促”保障,促进农民工安全健康。

大力推动职工医疗互助活动,为了吸引更多的农民工参与到医疗互助活动中来,尽量减少他们的费用支出,农民工只需年缴交



漳州市总工会举办“红红火火过大年”农民工游园大联欢